

## 作者簡介

張念誠，民國 48 年生，中央大學 70 級中文學士、81 級中文碩士、92 級中文博士，現任教於台灣崑山科技大學。碩士論文為《象山人格教育思想研究——以生活化儒學為中心》，單篇論文有《熊十力、印順儒佛論爭研究》、《以漂泊、掙扎、尋覓、歸屬的主軸架構，詮釋張系國地、笛、紅孩兒的義理世界》及《楊箇心學定位的兩個問題》等。另有《我們該感恩死亡那些教導？》《人生有公平正義嗎？》《道場何處覓？》《明師何處尋？》等多篇哲理文散見於弘一月刊。

## 提 要

《楊箇心學、經學問題的義理考察》共五章十四節、19 萬餘字，以環繞著楊箇心學、經學特性的三大問題「儒佛之辨」、「生命之學」、「證量解經」，展開一系列以「問題意識」「特定主題」為本的系統研究。

第一章〈緒論〉共分三節。第一節首明寫作動機、過程、架構形成因緣與目標，第二節析述楊箇心學、經學目前的研究成果及局限；第三節〈研究方法：「靜態生命之學三進路」解釋架構之建立〉，則對各種生命之路加以釐清。

第二章〈楊箇心學「儒佛定位」之全盤考察〉計分四節。第一、二節從家教融佛迪訓等外部面向，及工夫形成過程等內部心行，考察楊箇心學儒佛之辨的問題。第三節借崔大華三大誤解楊箇心學之例，對楊箇「心善意害說」重新理解辨正。第四節〈楊箇心學主軸：心善意害及意之兩重性〉，則從「下層之意與上層之意的關係機制」「表層之意與深層之意的內在連結」，確認楊箇心學「心意關係」與佛禪關係的交涉，此亦是本論文對楊箇心學研究的重要貢獻。

第三章〈楊箇心學問題在「生命之學」場域的義理考察〉共分三節。第一節從「循理齋之悟」等特殊文本，對楊箇內門之路的工夫歷程進行考察。第二節從楊箇啓人疑竇的兩個話頭出發，研究楊箇「以覺言心」的心學特性、風格。第三節從「曩豈生，今豈死」等文本，論證楊箇融攝佛禪內門之路的工夫、方法，其心學必然在生死課題上生發一定程度的轉化，此可視為對儒家原型生命論之縫合補強。

第四章〈楊箇「證量解經」問題的義理考察〉共分四節。第一節從「儒學與經學的辨證糾葛」「五經系統與四書系統的消長變化」等角度，探討楊箇「心學化經學」成立的基礎條件。第二、三節從楊箇之《先聖大訓》出發，探討其「心學證量解經」在中國經學「聖人——六經——道」互為指涉的前提設定下，其經學觀「六經一經也，六經一旨也」的系統接榫問題。第四節從楊箇心學證量解《詩》解《易》切入，探討其在解經學中的問題與影響。

第五章〈結論〉，除對本論文之探索成果重點回顧、概括綜論，並對楊箇心學、經學所涉及的餘留問題、未來開發路徑，明確提出後續發展方向。



# 目

## 次

第一章 緒論 .....	1
第一節 寫作動機、過程、架構形成因緣與目標 .....	1
第二節 楊簡心學、經學研究成果及其檢討 .....	7
第三節 本論文研究方法——靜態「生命之學三進路」解釋架構之建立 .....	13
第二章 楊簡「心善意害說」系統性析論 .....	25
第一節 楊簡「毋意說」理論析論 .....	25
一、楊簡心學工夫初探——「意動於愛惡故有過，意動於聲色故有過」 .....	25
二、慈湖「四毋說」析論——「微起焉皆謂之意，微止焉皆謂之意」 .....	32
第二節 楊簡「本心」境界研究 .....	39
一、〈己易〉「清明之性」「本心我」的超待飛昇——「天地，我之天地，變化，我之變化」 .....	39
二、唐君毅先生論楊簡《己易》——「是廣度的說，延展的說，亦散開的說」 .....	48
第三節 楊簡心學尺鑊下的經書、諸子 .....	51
一、以「毋意」之孔聖標準批評儒經 .....	52
1、批《學記》、《樂記》、《孝經》——「樂記諄諄言禮樂之異，分裂太甚」 .....	52
2、批《大學》——「致學於性外，積意而爲道」 .....	54

3、批《中庸》——「發則即發，中則即 中，皆不容私」 .....	57
二、以「毋意」之孔聖標準批諸子 .....	58
1、批老子、莊子——「夫道未始不一， 何以復混？」 .....	59
2、批孟子——「愈操愈失，操無所益， 舍無所損」 .....	61
本章 結 語 .....	66
<b>第三章 楊簡心學儒佛定位之全盤考察 .....</b>	<b>69</b>
第一節 楊簡心學儒佛之辨的外部考察——「朱子 語錄稱楊敬仲文字可毀」？ .....	70
一、學術時代課題與風尚 .....	71
二、生平事蹟與人事踐履 .....	74
三、文字形式與讀書方法、態度 .....	77
四、家教融佛訓迪 .....	80
1、未肯定世間本質 .....	82
2、未正向肯定人性 .....	83
3、不肯定世間材藝學問 .....	84
4、生死態度 .....	86
第二節 楊簡心學儒佛之辨的內部考察 .....	87
一、本人意向與態度 .....	87
二、工夫形成過程 .....	90
第三節 「心善意害說」之重新理解與辨正—— 試以崔大華對楊簡心學誤解為例 .....	93
一、楊簡心學「否定人本能以外任何具有能 動性、創造性的思維活動」？ .....	94
二、楊簡心學「提倡無思無慮無知的蒙昧主 義？」 .....	97
三、楊簡心學向「唯我主義」發展傾斜？ ——兼及楊簡心學的「身——心——靈」 關係 .....	100
第四節 楊簡心學主軸：「心善意害」及「意之兩 重性」 .....	103
一、下層之「意」與上層之「意」的關係機 制——「心與意奚辨？是二者未始不 一，蔽者自不一」 .....	104

---

二、「表層之意」與「深層之意」的內在連結 ——「意念既作，至於深切時，亦未嘗 不洞焉寂焉」 .....	107
本章 結 語 .....	112
第四章 楊簡心學問題在「生命之學」場域的義 理考察——「為學當以心論，無以外飾」 .....	115
第一節 楊簡「內門之路」工夫歷程之全盤考察 .....	116
一、「循理齋之悟」生命原型之碰觸——「忽 覺空洞無內外，幽明有無通爲一體，略 無縫隙」 .....	117
二、楊簡「扇訟之悟」之重新解讀——「某 所以獲執弟子禮於先生門下，四方實未 之知」 .....	124
三、楊簡「山谷夜坐之覺」之解索研究—— 「觀外書未解而心動……至丁夜，忽有 如黑幕自上而下」 .....	133
四、楊簡心學「超智性」「奧祕性」之探討— —「夢中獲古聖面訓，謂某未離意象」 ..	138
第二節 楊簡「以覺言心」在「生命之學」場域的 義理考察——「慈湖所傳，皆以明悟爲 主？」 .....	146
一、楊簡心學從人的工夫過程及修學特徵— —「此一二十年來，覺者踰百人矣，古 未之見」？ .....	147
二、「有覺婦女之修學模式」與楊簡心學之關 涉——「婦人女子亦覺？」 .....	158
第三節 楊簡心學與生死課題之關係連結 .....	171
一、楊簡融佛「生死觀」對儒家原型生命論 之縫合補強——「德性虛靈，曩豈生， 今豈死？」 .....	171
二、楊簡心學生死觀之工夫歷程與內門體悟 ——「至於喪親，如天地崩陷……百無 所思，此純一哀痛即道也」 .....	178
1. 楊簡「母喪之悟」——「大悟變化云 爲，縱橫交錯，萬變虛明不動，如鑑 中象」 .....	178

2. 楊簡心學從人之生死向度與境界展示 ——「吾心甚明，無事可言，爾輩脩 身行道則爲孝矣」 .....	184
本章 結 語 .....	187
第五章 楊簡「證量解經」問題的義理考察 .....	191
第一節 楊簡「心學化經學」成立的內因外緣 基礎 .....	192
一、「儒學」與「經學」的辨證糾葛——「後 世之經術異乎孔子之經學」 .....	192
二、從「五經系統」與「四書系統」的消長 變化——探討楊簡「心學化經學」成立 的儒學、經學關係 .....	198
三、「四書系統」在「宋代理學」之歸正復位 ——尋找、創鑄新的經典解釋原核 .....	201
四、孔門師弟「證量解經」原型之超越繼承 ——「未之思也，夫何遠之有？」 .....	203
第二節 從《先聖大訓》「聖人——六經——道」 的互指架構——探討楊簡「證量解經」 在「解經學」中的理論問題 .....	209
一、《先聖大訓》內容、體例、特性、寫作動 機略說 .....	209
二、楊簡《先聖大訓》的心學「聖人」—— 「聖人不能予人以其所無，能去人之蔽 而已」 .....	212
第三節 楊簡「六經一體觀」的系統接榫問題 ——「六經一經，六經一旨也」 .....	227
第四節 楊簡「證量解經」在「解經學」中的操 作問題 .....	238
一、楊簡證量解《詩》問題研究——「三 百篇一旨也」「三百篇平正無邪之妙， 昭如日月」 .....	238
二、楊簡心學證量解《易》問題研究—— 「乾坤無殊論」「六十四卦齊一論」 「三百八十四爻不殊論」 .....	246
本章 結 語 .....	258
第六章 結 論 .....	261
參考文獻書目 .....	269